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У статті розглянуто важливу проблему навчання молодших школярів 
образотворчого  мистецтва – розвиток композиційних навичок, як основи художньо-

творчої діяльності.  

Ключові слова: композиційні навички, художньо-творча діяльність. 

 
Постановка проблеми. Потужним потенціалом для творчого розвитку учнів 

початкової школи, як відомо, є образотворче мистецтво. Протягом тисячоліть в 

образотворчому мистецтві відбувався процес розвитку його видів і жанрів, що 

впливало на формування естетичних засад, відкриття композиційних закономірностей. 
Спільним для всіх видів мистецтв, які виділені в державному освітньому стандарті як 

змістові лінії, є естетичне відображення в художніх образах явищ навколишнього 

світу – природи, людини, культури. Важливою теоретичною і практичною проблемою, 

що пронизує усі галузі мистецтва, є розвиток композиційних навичок. 
Мета статті – дослідити сутність композиційних навичок та визначити їх роль у 

творчій діяльності молодших школярів на уроках образотворчого мистецтва. 

Аналіз досліджень і публікацій з даної проблеми. Праці видатних вчених – 

педагогів (Л. Єрмолаєвої-Томіної, О. Кайдановської, М. Пічкур, Є. Шорохова, В. 
Щербиної), психолога (Л. Виготського) і мистецтвознавців (П. Енгельмеєра, М. 

Меньшикова, Я. Пономарьова, Т. Рібо, Г. Уоллеса) з методики викладання 

образотворчого мистецтва служать основою для розгляду проблеми навчання 

молодших школярів образотворчого мистецтва – розвиток композиційних навичок, як 
основи художньо-творчої діяльності. 

Виклад основного матеріалу. Ще до недавнього часу образотворче мистецтво в 

початковій школі мало статус «другорядного»  предмета і обмежувалося такими 

видами діяльності, як малювання та бесіди про мистецтво. Зараз спостерігаються 
тенденції до позитивних змін, зорієнтованих на більш якісний загальний та 

естетичний розвиток особистості. Вони передбачають насамперед удосконалення 

здібностей дитини до емоційно-естетичного відгуку на твори мистецтва та активізацію 

її творчого потенціалу. Цьому помітно сприяє збільшення ролі уроків образотворчого 
мистецтва в початковій школі за рахунок їхньої якісно-змістової перебудови. Сучасні 

шкільні програми вже вимагають якісно нового підходу до методики викладання, щоб 

забезпечити високий рівень виконання поставлених завдань.  

Підготовка фахівця, здатного до продуктивної і образотворчої діяльності, є 
одним із пріоритетних завдань сучасної школи. Художня творчість – одна із 

найважливіших форм естетичного освоєння навколишнього середовища, у процесі 

якої особистість дає змогу виразити своє ставлення до почутого, побаченого, 

прочитаного в самостійно створених образах музики, поезії, в танці, живопису, 
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прикладній діяльності, імпровізації. У художній творчості виявляються потаємні 

думки і почуття, моральне і естетичне ставлення до дійсності.  
На думку Л. Виготського, у процесі художньої діяльності успішно розвиваються: 

спостережливість, внутрішнє бачення, образні і емоційні потенціали внутрішнього 

світу, конкретність мислення й уяви, здібність до синтезу [1, с. 34].  
Спільним компонентом діяльності учнів на уроках образотворчого мистецтва і 

ефективною передумовою успішного розв’язання ситуацій, які виявляються у процесі 

естетичного ставлення до художніх цінностей, їх сприймання, осмислення та 

інтерпретації у системі навчально-виховної роботи в школі, є композиційна робота. 
Серед навичок, які є необхідними у художньо-творчій діяльності учнів на уроках 

образотворчого мистецтва, важливу роль відіграють композиційні навички, які 

необхідні для створення будь-якого художнього образу, живописного чи графічного 

твору.  
Навчати композиції – це не просто навчати графічної грамоти, а заохочувати 

дитину до мистецтва, до його світу.  

Як вважає Є. Шорохов, знання законів композиції, прийомів і правил 

відображення дійсності, дають змогу аналізувати та глибоко розуміти твори 
мистецтва, що відіграє значну роль у розвитку композиційних навичок учнів, 

підготовці їх до самостійної та творчої  роботи [2, с. 11]. Композиційні навички 

дослідники (О. Кайдановська, М. Пічкур, В. Щербина та ін.) трактують як поняття, що 

комплексно характеризує високорозвинені художні здібності та якості творчого 
мислення учнів.  

До композиційних навичок у своєму дослідженні О. Кайдановська відносить 

«…здатність до створення виразних та оригінальних робіт, вміння відтворювати 

композиційну схему художнього твору, оптимальність композиційної структури, 
конструктивність форми, інформативність зображення та вміння якісного графічного 

виконання малюнку». Вона вважає, що «…почуття ритму становить основу 

композиційних навичок до цілісного сприймання художніх явищ, створення виразного 

зображення, конструювання орнаментальних композицій, розуміння загальних 
закономірностей формоутворення у різних видах мистецтва» [3, с. 81].  

Серед вагомих композиційних навичок дослідниця називає: «розуміння стильової 

єдності композиції, вміння ідентифікувати історичний художній стиль, здібності до 

системного композиційного аналізу художніх явищ, формулювання власних 
композиційних суджень та умовиводів, навички ведення професійного діалогу, вміння 

створювати гармонійне зображення» [1, с. 76].  

У своєму дослідженні В. Щербина пояснює, що композиція є основою та 

універсальним інструментом творчої діяльності у будь-якому виді та жанрі мистецтва 
[4, с. 23].  

Вплив композиційних завдань на активізацію процесу навчання живопису з 

натури досліджує у своїй праці М. Меньшиков, вважаючи необхідним комплексне 

планування навчального процесу на заняттях з образотворчого мистецтва, включення 
спеціальних завдань, які сприяють активізації творчого процесу і розвитку 

образотворчих здібностей [2, с. 187].  

Слід відзначити, що важливими творчими композиційними навичками є 

оптимальне виділення  композиційного центру в зображенні, виявлення, аналіз 
художніх творів із виділенням головних та другорядних елементів композиційної 

структури, ефективне використання ритму. 

На думку Є. Кібрика, «…ритмічна основа композиції виражає внутрішню 

закономірність ідеї художника, вона присутня у кожному задумі, і вміння знайти 
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відповідну композиційну будову чи ритм є умовою художньої глибини твору» [5, с. 

215]. Ритм – це періодична закономірна повторюваність елементів, яка надає відчуття 
руху, динамічності у композиції. Він відіграє естетичну функцію, активно впливає на 

виразність художнього твору.  

Відтак, композиційні навички необхідні для створення будь-якого художнього, а 
отже, і живописного твору: виконання підготовчих вправ, коротко часових етюдів, 

начерків, різних творчих робіт.  

У процесі пошуку найбільш вдалого композиційного вирішення майбутнього 

твору учні виконують вправи або ескізи, продумуючи створення різних варіантів 
зображення, стилістичного рішення композиції, аналізують зображально-виразні 

можливості різних систем зображення, загальну колористичну гаму картин, 

побудованих на використанні активних колірних відношень чи у стриманій колірній 

гамі, гармонійних чи дисонансних поєднаннях.  
Творче композиційне мислення у здатності учнів до пошуку ритмічної 

організації ліній, тональних і кольорових плям, фактури; вибору потрібного ступеня 

контрастності згідно задуму твору, до пошуку варіантів матеріально-технічного 

втілення задуму.  
Вивчення загальних композиційних закономірностей є умовою успішного 

формування основних творчих композиційних здібностей, показниками яких є: 

створення врівноваженої та гармонійної композиційної структури, оригінальність 

образного рішення, виразність зображення, інформативність і грамотність малюнку, 
взаємовідповідність форми і графічної техніки, оптимальність світлотіньового і 

кольорового вирішення [4, с. 13].  

На думку Л. Єрмолаєвої-Томіної, найбільш успішне оволодіння образотворчою 

мовою відбувається тоді, коли «чуття» лінії, кольору, форми, композиції тренуються 
на абстрактному матеріалі [5, с. 217]. Зважаючи на це, слід у навчальному процесі 

використовувати короткочасні тренувальні вправи, які допомагають зняти скутість і 

напругу, відкрити внутрішні джерела творчого потенціалу учнів, націлити їх на 

самовдосконалення ес- тетичного сприйняття й композиційної діяльності.  
У результаті аналізу науково-методичної літератури з проблеми дослідження ми 

можемо констатувати, що на розвиток композиційних навичок впливає:  

1) навички до створення гармонійних, виразних та оригінальних робіт;  

2) навички до системного композиційного аналізу художніх явищ;  
3) навички до пошуку взаємовідповідності форми і графічної техніки;  

4) уміння відтворювати композиційну схему художнього твору;  

5) здатності до передачі конструктивності форми; створення інформативного 

зображення; 
6) здатності до оптимального виділення композиційного центру у зображенні;  

7) здатності до почуття ритму, пластики.  

Етапи творчої діяльності досліджувалися багатьма мистецтвознавцями: (П. 

Енгельмеєр, Я. Пономарьов, Т. Рібо, Г. Уоллес та ін.). Аналізуючи стадії творчого 
процесу, Я. Пономарьов зазначає, що вони мають такий зміст:  

– І етап (свідома робота) – підготовка – особливий стан діяльності, який є 

передумовою для проблиску нової ідеї;  

– ІІ етап (підсвідома робота) – дозрівання – підсвідома робота над проблемою, 
спрямування ідеї;  

– ІІІ етап (перехід підсвідомого у свідомість) – натхнення – у результаті 

підсвідомої роботи у сфері свідомості проступає ідея відкриття (інсайт);  
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– IV етап (свідома робота) – розвиток ідеї, її остаточне оформлення й перевірка 

[3, с. 109].  
Кожен етап творчої діяльності вимагає активізації відповідних процесів, що в 

свою чергу стимулює розвиток композиційних навичок, необхідних для цієї 

діяльності.  
Висновки. Підсумовуючи все вищесказане, ми можемо зробити висновок, що під 

час навчання  відбувається активізація всіх процесів, необхідних для включення у 

художньо-творчу діяльність, в якій вагомим чинником і обов’язковою умовою є 

ефективний розвиток композиційних навичок учнів на уроках образотворчого 
мистецтва. 
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Основна мета навчання рідної мови в початкових класах, актуальність якої 
підкреслена в чинній програмі, полягає у формуванні ключової комунікативної 

компетентності молодшого школяра, яка виявляється у здатності успішно 

користуватися мовою (всіма видами мовленнєвої діяльності) у процесі спілкування та 

пізнання навколишнього світу [5,с.10]. Завдання вчителя - виробити вміння у 
школярів сприймати усне і писемне мовлення, створювати власні висловлювання 

різних типів і стилів мовлення, адекватно орієнтуватися в   ситуаціях спілкування, 
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